MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2019/2020 1. RUNDE

AUFGABENGRUPPE A - PFLICHTAUFGABEN 05.12.2019

P1. a) Bauer Schmidt muss von seinen 600 kg Winterdpfeln vor dem Einlagern 3 % aussortieren.
Wie viele kg sind das?

b) Bauer Miiller sortiert 30 kg Apfel aus. Das sind 4 % seiner Ernte. Wie viele kg hat er geerntet?

P2. Beim Erhitzen von Milch in seiner Mikrowelle stellt Peter fest, dass die Menge der Milch (in
Milliliter) und die Zeit bis zum Kochen (in Minuten) proportional zueinander sind. Beispielsweise
kochen 160 ml Milch nach 8 min.

a) Wie viele Minuten brauchen 200 ml, bis sie kochen?
b) Die Milch kocht nach 7,5 min. Wie viele Milliliter Milch wurden erhitzt?

P3. Berechne und kiirze soweit wie moglich.

a)i.ﬁ b)5.ﬁ

12 20 12 720

c) Vergleiche die Ergebnisse von a) und b).
Setze <, = oder >.

P4. Es gilt |CA| = |CB| = |CD| in der abgebil-
deten Figur. Bestimme die jeweilige Grofle N ~
der Winkel 3, € und «.

P5. Welche der nebenstehenden
Wettersymbole /‘\ | |
Oo|O
a) sind achsensymmetrisch, ﬁ
O O

b) sind punktsymmetrisch, (1) @ (€) 4) ®) (6)

¢) haben genau eine Symmetrieachse?

P6. Mathelehrer Siiss hat von fiinf Schokotalern drei Taler so verandert, dass sie auf beiden Seiten
»Zahl® zeigen. Die anderen beiden zeigen nach wie vor auf der einen Seite ,Zahl“ und auf der
anderen Seite ,,Wappen®“. Er zieht zufillig einen Taler und zeigt der Klasse nur eine Seite des
Talers.

a) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Klasse ,,Zahl“ sieht?

b) Die Klasse sieht ,,Zahl“. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass die fiir die Schiiler nicht
sichtbare Seite des Talers auch ,,Zahl“ zeigt?

P7. In einer Klasse sind % der Kinder Méadchen, der Rest Jungen, d. h. das Verhéltnis von Méadchen
zu Jungen ist 4 : 3. Die Klasse hat 16 Médchen.

a) Wie viele Kinder sind in der Klasse?

b) Da mehrere Jungen krank sind (aber alle Médchen anwesend), &ndert sich das Verhéltnis von
Médchen zu Jungen auf 2 : 1. Wie viele Jungen sind krank?

P8. Gegeben ist das Quadrat ABC'D mit dem Flicheninhalt von 64 cm?. D C
M ist der Mittelpunkt der Strecke AB.
P ist der Mittelpunkt der Strecke AM.

a) Wie grof ist die Seitenlédnge des Quadrats?

b) Welcher Anteil des Quadrates ist grau gefarbt? A



AUFGABENGRUPPE A - WAHLAUFGABEN

Von jeder Schiilerin/jedem Schiiler werden 2 der folgenden 4 Aufgaben gewertet. Werden mehr als
2 Aufgaben bearbeitet, so werden die beiden mit der héchsten Punktzahl beriicksichtigt.

W1. Gib die Losungsmenge jeweils in aufzéhlender Form an; G =7 = {...;-2;-1;0;1;2;...}.

a

b

) 17-Bx—4) —4= (92 —2)-(—3)
) 8z +4)- 2x—1)—Te=(4x—T7)- (4 +7)—4
c) (=bzx+3)- 7T+82<—3z+9)
d) Bz—1)-Bx—-1)>1
W2. a)
)
)

b
c) Konstruiere ein Dreieck ABC' mit h, = 4,5 cm, f = 100° und wg = 3,5 cm.

Konstruiere ein Dreieck ABC mit h, = 4,5 cm, o = 75° und a = 6 cm.

Konstruiere ein Dreieck ABC' mit a =5 c¢cm, § = 100° und s. = 6 cm.

W3. Es gilt folgender Zusammenhang beim Messen von Regenmengen: Fillt 1 Liter Regen auf eine
Fliche von 1 m?, so steht das Wasser dort 1 mm hoch.

a) Es fallen
(1) 3 Liter auf 2 m?
(2) 0,6 Liter auf 5 dm?.
Berechne jeweils die Regenmengen in mm.
b) Die Regenmenge betrdgt 15 mm. Wie viel Liter Wasser fallen dabei auf
(1) 150 m?,
(2) 5000 cm??

c¢) Begriinde durch Umformen den obigen Zusammenhang: 1LL§r = 1 mm.
m

d) Es regnet 1 h mit 0,6 ™™ und danach 0,5 h mit 0,8 =X,
min min

(1) Wie viel mm sind insgesamt gefallen?

(2) Wie viel mm sind durchschnittlich pro min gefallen? I m 1 m lm

e) Regenwasser fliefit gleichméBig von einem Dach in ein
Wasserbecken mit dem abgebildeten QQuerschnitt. Nach 0,5m 0,5m
einer Stunde ist es bis zur halben Hohe gefiillt. Wie lange
dauert es noch, bis es vollstandig gefiillt ist?

0,5m

1m

W4. Bei einem neuen Herstellungprozess von Rucksécken fallen bei der Qualitdtskontrolle Méangel auf:
Bei 10 % der Rucksécke sind die Niahte mangelhaft, bei 20 % ist der Reifiverschluss defekt.

a) (1) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Rucksack beide Méngel hat?
(2) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Rucksack genau einen dieser Méngel hat?
(3) Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Rucksack mindestens einen dieser Méngel hat, betrigt
28 %. Notiere den passenden Term zu diesem Ergebnis.
b) Im Folgenden werden zwei Rucksécke untersucht.
(1) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass genau ein Rucksack mindestens einen dieser
Méngel hat und der andere Rucksack in Ordnung ist?
(2) Beschreibe jeweils ein Ereignis fiir die folgenden Wahrscheinlichkeiten:
(2.1) p=(1-0,72)*
(2.2) p=1-0,722

(Beachte: Die Ergebnisse konnen als Produkt, Summe oder Potenz angegeben werden.)



MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2019/2020 1. RUNDE

AUFGABENGRUPPE B - PFLICHTAUFGABEN 05.12.2019
P1. Ubertrage die Aufgaben und ersetze 00 durch <, = oder >.
3 243
—40 — 20 £0=
a) 3 b) 5 5 5,6 c) s

P2. Dunkle Schokolade enthilt durchschnittlich 70 % Kakao. Wie viel Gramm Kakao sind im Durch-
schnitt in einer 250 g-Tafel enthalten?

P3. a) Welcher Anteil des Rechtecks ist grau gefarbt?
Gib als Bruch an.

b) Der Flicheninhalt der grau gefirbten Fliche betrigt
12 cm?. Wie lang ist die Seite b des Rechtecks, wenn
a = 3 cm betrigt? b

P4. In der Aula stehen 24 Stuhlreihen mit jeweils 15 Stiihlen. Fiir eine Veranstaltung werden pro Reihe
20 Stiihle benétigt. Wie viele Stuhlreihen kénnen mit der gleichen Gesamtzahl von Stiihlen gestellt
werden?

P5. Berechne im nebenstehenden gleichschenkligen C
Dreieck ABC (|CA| = |CB|) die Grofle der
Winkel «, § und 7.

12/ B
A B

~
~ -
~ -
~ -

P6. Konstruiere das Dreieck ABC mit b = |CA| =4 cm, ¢ = |AB| =5 cm und o = 70° und beschrifte
die Eckpunkte.

P7. Welche dieser Verkehrszeichen

(2) ) (4)

b) besitzen mehr als eine Symmetrieachse? (1)

¢) sind weder punkt- noch achsensymmetrisch?

) r|y|lx—5y |z (y+4)
P8. Ubertrage die Tabelle und ergénze die fehlenden Werte. 512

3| —13 14

AUFGABENGRUPPE B - WAHLAUFGABEN

Von jeder Schiilerin/jedem Schiiler werden 2 der folgenden 4 Aufgaben gewertet. Werden mehr als
2 Aufgaben bearbeitet, so werden die beiden mit der héchsten Punktzahl beriicksichtigt.

W1. a) Lose die folgenden Gleichungen.
(1) b —12 = —17
(2) 282 — 11 — 13z =4z -3+ 1
(3) =3- 2z +15)=5- (20 +8,7)
b) Gib jeweils fiir x eine natiirliche Zahl an, sodass die Aussage wahr ist.
(1) —6-2 < —18

(2) (—%)2 =2:z



W2. a) Konstruiere ein Quadrat mit dem Umfang u = 20 cm.

b) Konstruiere ein achsensymmetrisches Trapez ABCD (allc) mit |AB| = a = 10 cm,
|CD| =c¢=6 cm und h =4 cm. Beschrifte die Eckpunkte.

c) (1) Konstruiere ein Parallelogramm mit |[AB| = a = 6 cm, |BC| = b = 3 cm und a = 32°.
Gib die Lénge der beiden Diagonalen an.

(2) Die Diagonalen eines Parallelogramms sollen gleich lang sein. Wie grof§ miisste fiir diesen
Fall der Winkel « sein?

W3. Das Einkaufen im Internet wird immer beliebter. Oft lohnt ein Vergleich der Angebote mit denen
der Héandler vor Ort.

a) Frau Miiller mochte einen neuen Koffer im Kaufhaus zum Preis von 260 € kaufen. Im Internet
wird der gleiche Koffer 15 % billiger angeboten. Was kostet der Koffer im Internet?

b) Herr Meier findet im Internet ein Paar Schuhe fiir 180 €. Der Héndler im Schuhgeschéft kann
ihm diese Schuhe fiir 126 € anbieten. Wie viel Prozent spart er beim Héandler?

c¢) Ein Elektrohédndler bietet diese Woche alle Produkte 20 % giinstiger an. So kostet ein Laser-
drucker derzeit nur 240 €. Was kostete der Laserdrucker vor der Preissenkung?

d) Frau Schneider benotigt einen neuen Laptop. Dieser wird sowohl im Internet als auch im
Laden fiir 2100 € angeboten. Bei Barzahlung wird im Laden ein Rabatt von 5 % gewéhrt. Im
Internet gibt es die Moglichkeit der Zahlung in 12 Monatsraten zu je 175 €. Als Sonderangebot
gilt heute: ,2 Monatsraten geschenkt.“ Um wie viel Prozent ist das Angebot im Laden héher
als das heutige Sonderangebot aus dem Internet?

W4. Die 25 Schiilerinnen und Schiiler der ] \ Programmbaustein \ Preis pro Person in € ‘
Klasse 8 der Gebriider-Grimm-Schule in [ 1 [ Schokoladenmuseum 17,00
Limburg wollen fiir drei Tage auf Klassen- "9 Heidepark Soltau 26,00
fahrt nach Hamburg fahren. 3 | Miniatur Wunderland 11,00
Folgendes Angebot wird vorgeschlagen: 4 | Panik City 13,00
Buskosten: 1800 € 5 | Hamburg Dungeon 12,50
Unterkunft und Verpflegung pro Person: | 6 | Hafenrundfahrt 22,00
28 € pro Tag 7 | Elbphilharmonie 19,00

8 | Stadtfithrung 14,00

a) Was kostet die Klassenfahrt ohne Programmbausteine fiir die gesamte Klasse?
b) Es werden vier Programmbausteine gewihlt.
(1) Wie viel Euro wiirde die Klassenfahrt inklusive der preiswertesten Programmbausteine
pro Person kosten?

(2) Um wie viel Euro pro Person wiirden die Kosten der Klassenfahrt bei Auswahl der
teuersten Programmbausteine im Vergleich zu b) (1) steigen?

(3) Die Klassenfahrt soll genau 232 € pro Person kosten. Gib die Nummern der vier (passen-
den) Programmbausteine an.

c¢) Das Schokoladenmuseum bietet eine Rabattaktion fiir die ganze Klasse an. Eine Kleingruppe
aus vier Personen zahlt 58 €. Wie viel Euro wiirde der einzelne Schiiler durch diese Rabat-
taktion sparen?



MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2019/2020 1. RUNDE

AUFGABENGRUPPE C - PFLICHTAUFGABEN 05.12.2019
P1. Berechne. a) —7,6+4 lﬁ%-? ¢)15—3-2

P2. Ubertrage die Aufgaben und ergénze die richtige Mafzahl.

a) 72cm + Ocm =1m
b) 9,450 kg — O g =9 kg
c) 25 h+0min=3h

P3. Berechne die DurchschnittsgroBe von Tim (1,87 m), Anton (1,83 m) und Christian (1,70 m).

P4. Fiir das Weihnachtskonzert in einer Schule gibt es 200 Eintrittskarten. Bisher wurden davon 160
Eintrittskarten verkauft. Berechne, wie viel Prozent der Eintrittskarten bereits verkauft wurden.

P5. Die Geschwister Ben (14 Jahre) und Sarah (11 Jahre) wollen mit ihren Eltern eine Schifffahrt auf
dem Bodensee machen. Ein normales Ticket fiir eine Person kostet 15,30 €. Kinder von 6 bis 12
Jahren fahren zum halben Preis. Berechne, wie viel Euro die Tickets insgesamt kosten.

P6. Berechne die Gréfle der Winkel o, 5 und ~
in der abgebildeten Figur (Abbildung nicht
mafstabsgetreu). oy

U

O

* 47 DA

P7. D C

a) Berechne den Umfang des abgebildeten Quadrates ABC'D.

b) Bestimme den Fldcheninhalt des abgebildeten Quadrates ABCD.

5 cm

¢) Bestimme den Flacheninhalt der grauen Flache.

A Scm B A
P8. Die Abbildung zeigt ein Wiirfelnetz. Gib an, welche zwei Fléachen sich beim zusam-
mengefalteten Wiirfel jeweils gegeniiberliegen. Notiere dazu die Buchstabenpaare.

|| OO
)

AUFGABENGRUPPE C - WAHLAUFGABEN

Von jeder Schiilerin/jedem Schiiler werden 2 der folgenden 4 Aufgaben gewertet. Werden mehr als

2 Aufgaben bearbeitet, so werden die beiden mit der héchsten Punktzahl beriicksichtigt.

W1. Sophie macht mit ihren Freundinnen einen Tagesausflug zum Frankfurter Weihnachtsmarkt.

a) Der Zug féhrt in Kassel um 8:28 Uhr ab und kommt um 10:15 Uhr in Frankfurt an.
Gib an, wie lange die Zugfahrt dauert (in Stunden und Minuten).

b) Sophie kauft fiir sich und ihre Freundinnen 4 Currywiirste zu je 3,50 € und 4 Getrénke zu je
2,80 €. Sie zahlt mit einem 50 €-Schein. Berechne, wie viel Geld sie zuriickbekommt.

¢) Sophie und ihre Freundin Lea wollen gebrannte Mandeln kaufen.

(1) Am ersten Stand kann sich Sophie die Mandeln selbst abfiillen. Dort werden 100 Gramm
Mandeln fiir 4,00 € angeboten. Sie kauft fiir 11 € Mandeln.
Wie viel Gramm hat sie gekauft?

(2) Am zweiten Stand kauft sich Lea eine (bereits abgefiillte) 250 g-Tiite Mandeln fiir 9 €.
An welchem Stand sind 250 g Mandeln preisgiinstiger?
Uberpriife durch eine Rechnung und notiere einen Antwortsatz.



W2.

W3.

Bauer Hans verkaufte im letzten Jahr vier Wochen lang ’ Baumsorte \ Anzahl der Biaume
Weihnachtsbdume. Insgesamt standen 250 Baume un- [ Blaufichte 65
terschiedlicher Sorten zum Verkauf (siche Tabelle). Rotfichte 35
Kiefer 70
Nordmanntanne 80

a) Am Ende der zweiten Verkaufswoche waren 30 % aller Baume verkauft.
Berechne, wie viele Baume das waren.

b) Berechne, wie viel Prozent der angebotenen Badume Blaufichten waren.

c¢) In der letzten Woche vor Weihnachten senkte Bauer Hans die Preise pro Baum um 35 %.
So war eine Nordmanntanne um 7,70 € giinstiger als vorher. Berechne, wie viel Euro eine

Nordmanntanne vor der Preisminderung gekostet hat. Anzahl der Biume

d) Stelle die Anzahl der verschiedenen Baumsorten zu Beginn des Ver-
kaufs in einem S&ulendiagramm dar (1 cm entspricht 10 Béumen).
Beschrifte die Séulen sinnvoll.

Baumsorte

a) (1) Konstruiere das Dreieck ABC geméfl der folgenden
Konstruktionsbeschreibung.
Schritt 1: Zeichne die Strecke AC' = b = 6 cm.
Schritt 2: Trage im Punkt A den Winkel o = 40° an.
Schritt 3: Trage im Punkt C den Winkel v = 80° an.
Schritt 4: Vervollstindige zum Dreieck ABC und
beschrifte. A c B

(2) Berechne die Grofle des fehlenden Winkels £.
(3) Zeichne die Hohe h, in dein konstruiertes Dreieck ABC' ein.
(1)

1
(2) Miss den Winkel v und notiere seine Grofle.

Konstruiere das Dreieck ABC' mit a =4 c¢cm, b = 6,5 cm und ¢ = 8 cm.

c) Das gleichschenklige Dreieck ABC' (a = b) hat einen Umfang von 20 cm. Die Seite ¢ hat eine
Lange von 5,6 cm. Berechne die Lénge der Seite a.

a) Finde fiir jedes der 6 Symbole die passende Zahl, so dass die sechs Gleichungen erfiillt werden.
Gleiche Symbole stehen fiir dieselbe Zahl.

.O+0O=-28
20+0+0=090
3.0+0=90

4. 0+ A+ A =0

5 0 +0=4é&

6. A+ A=d+&+d

[<]
o] [«]=] ]

b) Mit den Ziffern 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 und 8 sollen dreistellige Zahlen
gebildet werden, sodass

(=] []
[eo] [ 1=]ee]

(1) ihre Differenz 123 und

(2) ihre Summe 999 ergibt (siehe Abbildungen).

|
|

|

Bei jeder Aufgabe darfst du jede Ziffer nur einmal verwenden.
Ubertrége zédhlen nicht zu den einzutragenden Ziffern.
Notiere diese Aufgaben auf dein Reinschriftpapier.
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